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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Em caso de engano, deve riscar de forma inequivoca
aquilo que pretende que nao seja classificado.

Escreva de forma legivel a numeragdo dos itens, bem como as respetivas respostas. As
respostas ilegiveis ou que nao possam ser claramente identificadas sdo classificadas com
zero pontos.

Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a
um mesmo item, apenas € classificada a resposta apresentada em primeiro lugar.

O teste inclui um formulario.

As cotagdes encontram-se no final do enunciado da prova.

Para responder aos itens de escolha multipla, ndo apresente calculos nem justificaces e

escreva na folha de respostas:

e O numero do item;

e aletra que identifica a unica opg¢ao escolhida.

Na resposta aos itens de resposta aberta, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e

todas as justificagbes necessarias.

Quando, para um resultado, ndo € pedida a aproximacao, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia

ar (a — amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Ap6tema

Area de um setor circular:
ar? . . N .
- (a — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: nrg (r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 mr? (r — raio)

Volume de uma piramide: % x Area da base x Altura
Volume de um cone: § x Area da base x Altura

4 .
Volume de uma esfera: 3T 73(r — raio)

Progressoes

Soma dos n primeiros termos de uma progressao (u,,)

~ . sgn +
Progressao aritmética: =" x n

1-r™"

Progressao geométrica: u; x —

Trigonometria
sen(a + b) = sena cosb +senb cosa

cos(a+ b) =cosa cosb —sena senb

Complexos

(peie)" = pneind

. 0+2km

VYpel®="fpet ™ n (ke{0,..,n—1}en€N)
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Regras de derivagao
u+v)=u+7

wv) =vuv+u?v

(u)’ wv—uv

v v?

W) =nutu'(n € R)
(senu)' = u' cosu

(cosu) = —u' senu

!

tgu)’ =
(tgu) cos?u

(e")' = u'e*

(@)’ =u a* Ina (ae€ R* \ {1}

!

(Inw)' = ol
u

!

(logyw) = —— (a € R* \{1})

Limites notaveis

lim(l +%)n=e (neN)

. Inx
lim —=o0

xX—->+00 X
X

lime—=+oo(p € R)

x—+o00 xP
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1. Sejam E um conjunto finito, ndo vazio, e P uma probabilidade no conjunto P(E). Sejam A e B

dois acontecimentos em E.

Sabe-se que:

e P(AUB) ==

3
5

e P(A|B) = §

Qual é o valor de P(B\A)?

(A) 0,1

(B) 0,2 (C) 0,3 (D) 0,4

2. A Raquel convidou o namorado e as trés amigas, Alice, Beatriz e Carolina, para tomarem café

p

em sua casa.

2.1. De quantas maneiras se podem dispor lado a lado e em linha reta os cinco amigos, para

tirarem uma fotografia, se a Raquel e 0 namorado nao ficarem juntos?

2.2. A Raquel tem dezasseis capsulas de café indistinguiveis ao tato, das quais oito séo pretas,

cinco sao douradas, duas sdo verdes e uma é roxa.

2.2.1. A Raquel vai colocar aleatoriamente as dezasseis capsulas numa caixa quadrada

com dezasseis compartimentos, ndo mais do que uma por compartimento.
Determine a probabilidade de uma coluna ficar ocupada s6 com capsulas douradas.

Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.

2.2.2. A Raquel vai escolher aleatoriamente cinco capsulas de café, para fazer cinco cafés

A

para si e para os seus convidados.

Sejam A, B e C os acontecimentos seguintes:

A: “A Raquel escolhe uma capsula roxa.”

B: “A Raquel escolhe todas as capsulas verdes.”

C: “A Raquel escolhe todas as capsulas da mesma cor.”

Elabore uma composig&o na qual indique o valor de P(4 n B|C), sem aplicar a formula
da probabilidade condicionada.

Na sua resposta, deve:

e explicar o significado de P(A n B|C), no contexto da situagéo descrita;
o fazer referéncia a regra de Laplace;

e explicar o numero de casos possiveis;

e explicar o numero de casos favoraveis;

e apresentar o valor de P(A n B|C) na forma de frag&o irredutivel.
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6
. Considere o desenvolvimento de (Z\E + E) , com x > 0 e k constante positiva.

Sabe-se que o termo independente € igual a 3840.

Determine o valor de k.

. Uma equipa de voleibol feminino tem atletas de 7.°, 8.° e 9.° anos.

Relativamente as atletas desta equipa, sabe-se que:
2 N .

° < das atletas que frequentam o0 9.° ano tém uma altura superior a 1,7 metros;
11 n .

i das atletas tém uma altura superior a 1,7 metros;
2 R .

° - das atletas frequentam o0 9.° ano e tém uma altura superior a 1,7 metros.

Escolhe-se, ao acaso, uma atleta dessa equipa.
Determine a probabilidade de a atleta escolhida ter uma altura inferior ou igual a 1,7 metros,
sabendo que nao frequenta o0 9.° ano.

Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as centésimas.

. O décimo terceiro e o vigésimo elementos de uma linha do tridngulo de Pascal sao iguais.

O elemento central da linha seguinte é:

(A) *%Cy6 (B) **Cys (C) *'Cyq (D) 3'Cy5

. Sejam E um conjunto finito, ndo vazio, e P uma probabilidade no conjunto P(E).

Sejam A, B e C acontecimentos em E tais que nem B nem C sao o acontecimento impossivel,
C nao é o acontecimento certo e os acontecimentos B e C sdo acontecimentos independentes.

Prove que P(A| (BN C))xP(C)+P(A|(BNC ))xP(C)=P(A|B).

. O dono de uma pizaria orgulha-se no seu cartaz publicitario de, com apenas dez ingredientes,

conseguir fazer exatamente n pizas diferentes, com pelo menos trés ingredientes diferentes
cada uma.

Para a afirmacao de o dono da pizaria ser verdadeira, qual é o valor de n?

(A) 120 (B) 968 (C) 1013 (D) 1024

A
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8. Na figura esta representado, num referencial o.n. Oxyz, um prisma
hexagonal regular com uma das faces laterais numerada com o
namero 8.

8.1. Escolhem-se, ao acaso, dois vértices do prisma. Qual é a
probabilidade de esses vértices formarem um segmento de reta

perpendicular as bases do prisma?

(A) = (B) (€)= (D)

1
1

8.2. Considere agora que se pretende numerar as sete faces do prisma ndo numeradas,

utilizando os algarismos de 1 a 7 e colocando um algarismo diferente em cada face.

De quantas maneiras o poderemos fazer de forma que:

8.2.1. nas bases do prisma figuem apenas nimeros primos?

8.2.2. a soma dos algarismos colocados nas faces laterais seja par?

8.3. Dispde-se de n cores diferentes (n > 7) para colorir todas as faces do prisma.

Qual é a probabilidade de, ao colorir cada face do prisma com uma Unica cor, exatamente

duas faces sejam pintadas da mesma cor e as restantes faces do prisma sejam pintadas

com cores diferentes entre si?

8c, x 21 x™ 14,

(A) ===
8c, xnx™"14
(B) ZTU
8c, xnx™"14
C)——=—
8¢, xnx™"14, x8!
(D) 2 ns 6
FIM
COTAGOES
Item
Cotacao (em pontos)
1 21. | 221 | 222 | 3. 4. 5. 6. 7. 8.1. | 8.21 | 8.2.2 | 8.3. Total
8 20 20 20 20 20 8 20 8 8 20 20 8 200

DT
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